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 .ينلدراسة تأثير الحالة البدئية على تفاعل حمض ثنائي كلىرو إًثاهىيك مع الماء، هحضز محلىلين مائيين لهذا الحمض ثم هقىم بقياسين مختلف

=C1 تزكيزه  (S1)المحلىل – 0,100 mol.L-1   و حجمهV1= 100mL . قيمةpH  25هذا المحلىل عندoC هيpH1= 1,30  . 

=C2 تزكيوووزه  (S2)المحلوووىل – 1,00.10-2mol.L-1   و حجموووهV2= 100mL هحصووول عليوووه بتخفيووو  المحلوووىل ،(S1) المقطووووزبالمووواء  .

القيمة  25oCالمحلىل عند مىصلية هذا قياس أعطى  = 0,332 S.m-1            . 

25المىصلياث المىليت الأًىهيت عىد    :معطياتoC  هي : 

 
 

  أعغ حعسيف الحمض خسب هظسيت بسووشخد. 

   إًثاهىيك خمض ثىائي كلىزو أوش ئ الجدول الىصفي لخفاعلCHCl2COOH  ،باسخعمال المقادًس الخاليتمع الماء  :C  وV  وx     وxéq . 

  دراسة المحلول(S1) : 

 .pH1و   C1بدلالت  (S1)الخقدم النهائي للخفاعل في المدلىل وسبت   τ1أوجد حعبير    -1.3

 هل هرا الخدىل كلي أم مددود ؟.   τ1اخسب قيمت    -2.3

           : عىد خالت الخىاشن ًمكً كخابخه على الشكل الخالي Qr,éq1بين أن حعبير خازج الخفاعل    -3.3

 .(S1)المقسوهت بالخفاعل الحاصل في المدلىل   K1اسخيخج قيمت ثابخت الخىاشن    -4.3

  دراسة المحلول(S2) : 

 .  τ2اخسب قيمت  .     λ2و    λ1و    و     C2بدلالت  (S2)المدلىل في للخفاعل  τ2النهائي الخقدم وسبت عبر عً    -1.4

=K2    ثم جدقق أن،    τ2و   C2بدلالت    (S2)المقسوهت بالخفاعل الحاصل في المدلىل   K2الخىاشن وجد حعبير ثابخت أ   -3.4 5,04.10-2 . 

-=pH2ًكخب على شكل (S2)للمدلىل    pH2بين أن حعبير    -2.4 log(τ2 . C2)   . اخسبpH2 . 

   بمقازهتτ1 وτ2  ، في الماءثىائي كلىزو إًثاهىيك  جأثير الخخفيف على جفكك خمض اسخيخج  . 

   قازنK1     وK2   ثم اسخيخج. 

   هحضز محلىلا(S3)   لحمض الإًثاهىيكCH3COOH(aq)  تزكيزه C2=0,010mol.L-1 C=   حجمه وV=V2= 100mL. 

=Kثابتة التىاسن لتفاعل حمض الإًثاهىيك مع الماء هي    . 25oC عند  1,80.10-5

 :لخفاعل خمض الإًثاهىيك مع الماء ًكخب على الشكل الخالي τ،  أثبذ أن حعبير وسبت الخقدم النهائي 3.4باسخغلال هديجت السؤال    -1.7

 

 

 .τاخسب قيمت    -2.7

   بمقازهتK2   وK   مً جهت، ثمτ2  وτاسخيخج جأثير ثابخت الخىاشن على وسبت الخقدم النهائي. مً جهت ثاهيت. 

 

 (8,5pts  ˜ 60min) |دراسة  محلول مائي  لحنض ثنائي كلورو إيجانويك      : الكينياء 
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     ٕ البة  َ  َ  تعتبر الأحماض َ الكُاعذ مو المشكبات الكّمّإّٙ المًمٕ؛ لاستباطًا المباشش بحّاتها الُّمّةٕ َ لتببّكاتًةا الُاطةعٕ ا تزةاص الةةهاع

 .مو بين يزٍ التببّكات، اطتعماص حمض ثهاْٙ كلُسَ إِجانُِك لمعاتدٕ اترلاِا الظشطانّٕ. البخح العلمْ

مع الما٘ باعتماد طشِكتين تشتلفتين، ثم دساطٕ تةثث  ثابتةٕ    (CHCl2COOH)ًِذف يزا التمشِو إلى دساطٕ تفاعل حمض ثهاْٙ كلُسَ إِجانُِك 

 .التُاصى علٖ نظبٕ التكذم الهًاْٙ

يجب إعطاء امحعابير امحزفيت قبه إنجاس امحطبيقاث امعدديت و اسحعمال الأرقاو المعبرة ؛ 

كه نحيجت غير مقزونت بوحدجها الملائمت جعحبر خاطئت ؛ 

 ؛(جميع امحمارين و الأجشاء مسحقنت)يمكنك إنجاس جمارين الامححان حسب امترجيب امذي يناسبك 

يؤخذ بعين الاعحبار جنظيم ورقت امححزيز. 
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التمرين الأول  :    التصوير الإشعاعي في الطبScintigraphie en médecine . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

معطيات:     

m(99Tc):  99-كتلة هىاة التيكنيسيىم- = 98,88235 u  . 

=mp:  كتلة البروتىن - 1,00728 u  . 

=mn:  النىتزون كتلة - 1,00866 u  . 

=u    :1uالذرية  الطاقة المكافئة لىحدة الكتلة - 931,5 MeV/c2  
 . 

(99Mo):    99 -المىليبدًنطاقة الزبط بالنسبة لنىية لنىاة - = 8,609 MeV/nucléon . 

 . (molybdène)         هىاة المىليبدًنعن تفتت    ًنتج التيكنيسيىم
 

  ائي المدلىل  أعغ  .«السبغ ظاقت»    : لـــ الفيزً

  المىافق الإشعاعي اليشاط ظساش  اسخيخج ثم ،99 المىليبدًً جفخذ معادلت اكخب . 

   هي  99جدقق أن ظاقت السبغ هىاة الخيكىيسيىمEl= 852,928 MeV  . 

   99خدد، معللا جىابك، الىىاة الأكثر اسخقسازا مً بين الىىاجينMo   99وTc  . 

  في المخعغ  99-المىليبدًًمىقع هىاة ما(N,Z)  ؟ علل جىابك(  4أم  3أم  2أم  1المىقع ) 1-الىثيقتالممثل في. 

 عىد اللحظتt0=  . a0الإشعاعي البدئي في جسم هرا المسيض هى  وشاظها  99-ًخم خقً مسيض بعيىت مً الخيكىيسيىم  0

ln(a)=fالصمً؛ بدلالت  ln(a)حغير   2-ًمثل مىدنى الىثيقت (t) مع ،a  عىد لحظت   99-وشاط الخيكىيسيىمt  ل معبر  .(Bq)عىه بالبيكيرً

 .   tو  و   a0بدلالت   ln(a)اسخيخج حعبير .  tو  و  الثابخت الإشعاعيت  a0بدلالت  a(t)اكخب حعبير اليشاط الإشعاعي   -1.6

   : 2-الىثيقت باسخغلال  -2.6

t1/2   هى 99-الخيكىيسيىم لىىيدة الىصف عمس أن جدقق–  5,9 h،  

t0 اللحظت عىد الحقىت في a0 البدئي اليشاط اخسب– =  .المسيض بها خقً التي 99 الخيكىيسيىم هىي  عدد ،  N0 اسخيخج و  ،0

=aأي .)  a0مً القيمت البدئيت  %62مساويا لــ   aًيخهي فدص المسيض عىدما ًصبذ اليشاط الإشعاعي    -3.6 0,62a0 .) 

 . ، لحظت اهتهاء الفدصt1خدد  .  (8h00min)عىد الساعت الثامىت صباخا  99-خقً المسيض بالخيكيسيىم
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 (11,5pts ˜ 1h30min)  |   التحولات النووية   :  فيزياء
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 2-ص

 .طُِلا تظتمش لو التي َ للهفار الكابلٕ (الهفط الػاص، الفخم، ) التكلّذِٕ تلك عو البذِلٕ الباقات تثمين ا الذَص تهافع َ بالباقٕ العالم ايتمام ِتضاِذ

 التي المشعٕ الهظاٙش بإنتاج الهَُِٕ الفّضِا٘ تببّكات تظمح ثانّٕ جًٕ مو .عهًا الهاتجٕ الباقٕ لضخامٕ نظشا الهَُِٕ الباقٕ البذاٙل يزٍ َمو

 .(... التثسِخ الةهاعٕ، الضساعٕ، الب ، ) تزالات عذٔ  ا تظتخذم

 ... الظكهّٕ التجمعات عو بعّذٔ أماكو ا الهَُِٕ المفاعلانت كبها٘  .اللاصمٕ الاحتّاطات اتخار مو بذ لا اتدمٕ لمخاطشيا لكو َ
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  جظم حكو ِتم رلك أجل مو .العظام أمشاض مو المختلفٕ الأنُاع متابعٕ َ تشخّص بالتالْ َ المفاصل، َ العظام معاِهٕ مو للعظام الإشعاعْ التةُِش ُِمَك ِّو

 العظام صُس علٖ اتذةُص ِتم الأقل علٖ طاعات أسبع بعذ ،العظام طشف مو التكاطٌ ِتم الزٓ المشع 99 - التّكهّظُّم مو بحكهٕ الُسِذ طشِل عو المشِض

 ...  الالتًابات َ الأَسام َ كالكظُس بالمشض، المةابٕ العظمّٕ المهاطل اطتكشاف  ثم مو َ  «غاما كام ا» تظمٖ خاصٕ  كام ا باطتعماص

0

4

8

12

16

20

24

0 10 20 30 40 50 60 70

2الوثيقة   

ln(a) 

t(h) 



 

 

 التمرين الثاني  :  انتاج الطاقة النووية عن طريق تفاعلات الانشطار و الاندماج. 

 

 

I-  النوويالانشطار 
 :أن تنشطز عند قذفها بنىتزون بطيء وفق المعادلة التالية 235في مفاعل هىوي، ًمكن لنىاة الأوراهيىم 

 

معطيات:     

 

 

 

 
 

 

  الىىوي الاوشعاز » حعسيف أعغ». 

  الصحيدين العددًً خدد A   و  Z   المعخمدة الاهدفاػ قىاهين مدددا الىىوي، الاوشعاز  معادلت في إليهما المشاز. 

   اخسب بالىخدجين(MeV)    ثم الجىل(J)  العاقت المدسزةE1  235عىد اوشعاز  هىاة واخدة مً الأوزاهيىم . 

   جدقق أن العاقت المدسزةET1   عىد اوشعاز  كخلتm = 1 kg    هي 235مً الاوزاهيىم   :ET1 = 7,153.1013 J  . 
 

II - الاندماج النووي ؛ طريقة لتحديد العنر التقريبي المتبقي للشنس 

ج الطاقة الشمسية الهائلة عن تفاعل الاهدماج النىوي، حيث تحزر في كل 
َ
نت

ُ
t)سنة ت = 1 ans)   طاقة تقدر  بوووووES = 1034 J . 

 :هنمذج التحىل النىوي المسؤول عن الطاقة الإشعاعية للشمس  بالمعادلة  النىوية التالية
 

 

 

 

 

معطيات:     
 

 

 

 

 

 

 
 

  ذلك سبب اشسح . جدا عاليت خسازة دزجت الىىوي الاهدماج ًخعلب . 

  بالىخدة اخسب (MeV) بالجىل  ثم (J) العاقت E2  (الهيدزوجين مً هىي  أزبع اهدماج)  الاهدماج هرا خلال المدسزة.    

   جدقق أن العاقت المدسزةET2    اهدماج كخلتعىدm = 1 kg    ً1الهيدزوجين مHهي   :ET2 = 5,948.1014 J  . 

 هي الشمس كخلت أن علماmS= 2.1030 kg   1 الهيدزوجين هىي  مجمىع كخلت هي الكخلت هره مً %10  أن وH جفاعلاث في جدخل التي 

 :الىىوي الاهدماج

 .الىىوي الاهدماج جفاعلاث في جدخل التي 1H الهيدزوجين كخلت mH اخسب  -1.4

 . 1H الهيدزوجين مً   mH الكخلت لاهدماج المىافقت   EH الكليت العاقت اسخيخج  -2.4

    ؟ ( ans بالسىىاث) للشمس المخبقي الخقسيبي العمس  هى  ما .الإشعاع عً الشمس سدخىقف كليا   mH الكخلت حستهلك عىدما  -3.4

   قازن ET1   مع ET2  ،  العاقت اهخاج في الىىوي الاوشعاز  عىض الىىوي الاهدماج لاعخماد مبرزيً اعغ  ثم. 
   

 <<<الموضوع   نهاية     >>>
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 الكابلٕ للهُٗ المتظلظل التفاعل ا التخكم فًّا ِتم نَُِٕ مفاعلات علٖ تحتُٓ خاصٕ تسبات ا الكًشبإّٙ الباقٕ لانتاج الهَُِٕ الباقٕ اطتػلاص ِتم

 تشػّل َ  البخش ما٘ تحلّٕ : بّهًا مو  كج ٔ تببّكات ا الهاٙلٕ اتذشاسِٕ الباقٕ اطتخذام إلى إضافٕ . (241  البلُتُنُّم َ 235  الاَسانُّم) للانشباس

 .الػُاصات  بعض

 المهبعجٕ الاشعاعات حّح نظّفٕ؛ طاقٕ ِعبْ كُنٌ  متبُسٔ، جذ َ خاصٕ تشتبرات ا الهَُٓ الانذماج تحكّل  علٖ الهَُِٕ الفّضِا٘ علما٘ ِهشػل حالّا،

 .(108K)  دسجٕ ملُّى بمإٙ تكذس جذا عالّٕ حشاسٔ دسجٕ النووي  الانذماج انجاز ِتبل   . مشعٕ مُاد عهٌ ِهتج الزٓ  الهَُٓ الانشباس مع مكاسنٕ جذا قّلٕ

 3-ص

235 1 93 1

92 0 55 0
3AU n Cs Rb n   

Z

 235الكتلة المىلية للأوراهيىم 

M(235U) = 235 g.mol-1 

 النىاة 

 (MeV)  بوووElطاقة الزبط  1783,5244 1163,8068 794,1783

 1MeV=1,6.10-13 J       ،1u = 931,5 MeV/c2             ،NA = 6,022.1023 mol-1  
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55

ACs93Rb
Z

1 4 0

1 2 1
4 2H He e 

 الكتلة المىلية للهيدروحين 

M(1H) = 1 g.mol-1 

 النىاة أو الدقيقة  

 (u)  الكتلة بووو 1,00728 4,00151 0,00055

 1MeV=1,6.10-13 J       ،1u = 931,5 MeV/c2             ،NA = 6,022.1023 mol-1  
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